

标杆
案例

海尔青岛莱西家电再循环互联工厂

海尔青岛莱西家电再循环互联工厂,作为行业内的标杆项目,是海尔积极践行绿色发展理念、投身循环经济的有力见证。

工厂每年具备拆解200万台废旧家电的强大产能,在车间里,废旧冰箱的处理流程是一道独特的“风景线”。首先进入预处理工序,随后被送上定制的自动化拆解线体。经过双轴撕碎、立式破碎,混杂其中的铁被电磁吸出,塑料被强力风机吹出,泡

棉则被压缩、打包。通过多重重序与多级分选,一台冰箱实现了从“废弃物”到各类可回收资源的华丽转身。

这里拥有一系列创新技术,自主研发的行业首个大容量冰箱环保破碎系统,可自动拆解500L以上容量的大冰箱,每回收一万台冰箱,便能拆解出约90吨塑料、386吨铁、6吨铝、14吨铜,相当于约390辆汽车塑料部件和60万个易拉罐的生产使用量。

工厂积极践行绿色理念,每年约1.7万吨的碳减排能力,等同于种植155万棵树。这不仅源于其科学高效的拆解流程,还在于对可再生能源的积极使用,如光伏等。并且,通过构建“绿色设计、绿色制造、绿色营销、绿色回收、绿色处置、绿色采购”的产品全生命周期绿色管理体系,从源头到终端,全方位减少对环境的影响,推动家电产业朝着绿色、可持续方向大步迈进。

“美的绿色工业”助力多方升级

“美的绿色工业”是美的集团整合旗下美云智数、库卡、合康新能等ToB业务单位,打造的专注于为第三方企业提供绿色产业升级解决方案的综合服务平台。

该平台以数字化技术为核 心支撑,构建起覆盖产品设计、生产制造到物流运输的全链条服务体系。其打造的“可持续发展平台”,能实现全链条“碳足迹”实时可视,通过数字化底座

打通各环节数据,实现协同扩展,可满足不同行业、不同规模企业的多样化绿色升级需求。

在实际合作中,“美的绿色工业”成果丰硕。助力太重轨道公司搭建供应链一体化计划协同平台,贯穿需求规划、生产计划等业务场景,使其成为全球轨道交通行业唯一“灯塔工厂”;与隆基绿能合作时,美云智数制定“灯塔工厂建设综合解决方案”,安得智联输出“光伏行业

一体化供应链解决方案”,共同打造出全球光伏行业唯一的“灯塔工厂”;还携手广汽集团打造了新能源汽车“灯塔工厂”。

这些合作不仅帮助合作企业实现了生产效率的提升和能源消耗的降低,更推动了相关行业的绿色转型升级,为整个工业领域的可持续发展提供了有力的实践范本,彰显了“美的绿色工业”在推动工业绿色发展方面的专业能力和重要价值。

TCL华星零碳工厂

TCL集团在ESG领域积极布局,投身绿色发展浪潮。旗下TCL华星零碳工厂建设成果显著,为行业树立了标杆。

以武汉制造基地为例,在能源结构优化上,TCL华星大力发展太阳能光伏应用,在厂区屋顶“应铺尽铺”,累计铺设光伏投入约1.3亿元。武汉基地三个厂区年光伏发电量可达3300万度,为降低对传统能源的依赖、减少碳排放奠定了坚实基础。同时,投入超亿元打造能源数字管控系统,实时精准监测水、电、气及碳排数据,通过差异分析与节能项目推进,武汉基地年化节约用电量达4800万度,创造了近3000万元的经济效益。

生产环节的节能改造同样是重点工作。2023年,武汉基地在节能技改项目投入超4000万元,2024年规划投入超5000万元。针对用水量大的问题,建立了总投资近10亿元的纯水回收系统,每年可回收约3460万立方米纯水,三年回收水量近乎再造一个东湖,纯水回用率超70%。还有总投资超亿元的Stripper废液回收再利用系统,年设计回收量达1.75万吨,固废回收率提升至92%,趋近“无废工厂”目标。

通过一系列绿色实践,TCL华星零碳工厂在降低能耗、资源回收利用、绿色产品研发等方面成效斐然,为半导体显示行业的可持续发展提供了宝贵经验,持续推动行业向绿色低碳方向转型升级。

一份“爱心餐”,清凉一座城

“黄大妈”三个月124%增长的启示:善意如何与生意双向奔赴

■新快报记者 郑志辉

7月的某日下午三时,烈日灼烤着广州街头。刚结束一单配送的外卖骑手小李,匆匆走进街角的“黄大妈超级木桶饭”门店。一份热腾腾、分量十足的“工会爱心餐”很快摆在他面前。“十几块,吃得饱,还有热汤,”他抹了把汗,“最重要是有空调啊,这种天气下,这口饭吃得舒服。”

这份夏日难得的清凉,源于2024年6月中华全国总工会联合饿了么平台发起的“工会爱心餐”项目。项目直面外卖骑手、快递员、网约车司机等八大新就业群体普遍存在的“就餐难、就餐贵”困境,通过“政府+平台+商家”三方联动,整合专项补贴,力求降低他们的日常用餐成本。多平台之间的良性竞争,为行业注入了新活力,对整个餐饮生态的健康发展具有积极意义。这一项目以“错峰增量+精准补贴”开辟了促消费的新路径——用善意撬动可持续的生意。

“黄大妈”124%增长的启示

在众多响应号召的餐饮品牌中,“黄大妈超级木桶饭”成为了一个极具说服力的样本。其线上运营中心副总监彭盛仁坦言,品牌自身本就带有“温暖”基因:“我们线下门店一直有面向新就业群体的88折堂食优惠,所以当看到‘工会爱心餐’项目,第一时间就加入了。”

这份朴素的善意,很快在商业层面获得了令人惊喜的回响。彭盛仁分享了一组数据:自深度参与平台活动并同步加入“工会爱心餐”项目以来,从4月到7月的短短三个月里,“黄大妈”在淘宝闪购平台上的订单量飙升124%,品牌门店总数也从



416家逆势增长至449家。一部分原本经营承压甚至濒临关停的门店,也因此重获生机,步入积极扩店的轨道。

这恰是当下外卖平台经济活力迸发,有效带动中小商家增长的一个缩影。近期淘宝闪购日订单量突破8000万新高,平台联合政府投入真金白银补贴,通过消费券等形式做大市场蛋糕,其释放的红利正惠及像“黄大妈”这样积极响应的商家。

黄大妈加入项目后,也获得了多项扶持。政府与平台联合授予其“爱心商家”称号,并在门店悬挂专属标识。平台在首页开设“工会爱心餐”专区,给予黄大妈专属入口和流量推荐。此外,在五一、端午等节日节点,平台与政府共同投入补贴,开展爱心餐免单活动,进一步放大优惠效果。这些来自平台的精准赋能,成为品牌接住流量、实现增长的关键。

这些支持,不仅提升了品牌的形象,也带来了实实在在的订单增长。截至6月底,黄大妈爱心餐订单已突破7000单,且基本为错峰订单,有效填补了门店非高峰时段的客流空白。

中国烹饪协会服务委副主席王春平表示,淘宝闪购整合线上线下资源,真金白银

拿出500亿消费券,做大做强外卖等线上消费平台,对当前竞争激烈的餐饮市场具有非常积极且正向的作用。餐饮消费是服务业消费最大动力之一,外卖消费创造出增量后,也能为中小商家增收,并带动就业,让包括农业在内的上下游从业者受益。

接住的是流量,输出的是善意

随着近月以来淘宝闪购日订单从1000万、4000万、6000万到8000万新高,市场的日订单总量也迅速攀升超过2亿单。3074个商家、超26万门店订单量环比增长超100%,新注册商家超过24万——这里面,大量商家为中小商家。

“淘宝闪购的上线确实为我们品牌带来了显著的增长红利,我们迅速抓住这一机会。”彭盛仁道出了把握这波平台红利的关键。

“我们从三个方面进行了重点布局:一是精准选店上线,优先选择地理位置优越、配送效率高、出餐速度快的门店接入淘宝闪购平台,确保用户体验;二是优化产品结构,针对平台用户偏好,推出了‘高性价比+快速出餐’的套餐组合,提升用户复购率;三是加强营销联动,结合平台补

贴政策,同步推出品牌专属优惠券、限时折扣等营销活动,进一步放大补贴效果。”

通过这些举措,黄大妈不仅激活了部分原本效益一般的门店,还带动了整体订单量和品牌曝光度的大幅提升。

而在服务这部分由平台导流的“爱心餐”用户时,黄大妈则以“善意”为先,主动调整了部分餐品的售价,压缩了盈利空间,并在服务上做了多项特别优化:“新就业群体用餐时间集中、节奏快,我们优化了后厨流程,确保出餐效率;在保证营养均衡的前提下,推出贴合他们用餐习惯、分量大能吃饱、出餐快速的爱心餐菜单;提升员工服务意识,让每一位新就业群体都能感受到尊重和温暖。”

合力托举可持续的善意

在彭盛仁看来,“政府+平台+商家”的专项整合模式特别适合餐饮行业,既有社会意义,也有商业价值。”不仅缓解了门店非高峰时段的运营压力,也为品牌带来了稳定的客流增长。

一份定价实惠的木桶饭,连接起政策关怀、平台赋能与商家实践。它解决了新就业劳动者迫切的“吃饭难”,也为“黄大妈”们带来了可观的订单增长与品牌提升。这印证了彭盛仁的观察:“工会爱心餐”模式,成功地在社会价值与商业价值间架起了桥梁——善意的扩散,恰恰需要生意的增长来支撑。

更重要的是,这种善意并非单向输出,而是形成了“善意—增长—再善意”的正向循环。平台、商家、用户,也共同构建起一个可持续、可复制、可推广的“善意生态”。当爱心餐订单不断增长,品牌也获得了更多资源去优化服务、提升品质,从而进一步回馈社会。